

# 十四年公益寻亲路 她促成7000多个家庭团圆

张宝艳荣获2020年度“全国三八红旗手标兵”荣誉称号



## 努力忘我工作 为寻亲人铺就寻亲路

“获得这个荣誉,我是很高兴的,但其实这是全体志愿者的荣誉,我们要以此为动力,让更多走失或被拐的人与家人团圆……”在荣获2020年度“全国三八红旗手标兵”荣誉称号后,张宝艳自信满满地说。

张宝艳是我省通化人,“宝贝回家”志愿者协会理事长、第十三届全国人大代表、民革中央委员、全国妇联执委、吉林省妇联执委常委、第十三届吉林省人大代表、通化市妇联副主席。她是“宝贝回家”寻子网站的创始人,于2007年自费创立了国内第一家公益寻人网站,并在民政局注册了“宝贝回家”志愿者协会,在国内创建并引领了“互联网+打拐”新模式,成为网络公益寻亲的领军人物。协会始终秉承着关爱儿童、共筑和谐的宗旨,致力于帮助走失被拐的妇女儿童回家,截至2020年11月,网站已经促成了7000多个家庭团圆。

自网站成立以来,张宝艳夜以继日地埋首于寻人工作中,每天与警察、志愿者、寻亲人、媒体、企业等各方面进行交流与沟通;节假日,张宝艳放弃与家人团聚的时间,全天在线值班,及时解决各种寻亲问题。

在她的建议下,2009年,全国第五次打拐专项行动全面铺开;公安部修改了失踪儿童24小时才能立案的相关规定;同年,公安部采纳了张宝艳的建议,建立了全国联网的打拐DNA数据库。同时,公安部打拐办与“宝贝回家”建立了长期打拐合作机制,使得警民互动反拐成为常态性工作。很多被拐的孩子逃离人贩子或买家之后,一直流浪街头,成为没有身份证的“黑人”,公安部专门下发了文件,解决了这些被拐儿童的落户问题,截止到现在,已有355个被拐孩子办理了身份证。

多年来,张宝艳奔波于全国各大城市,行程几十万公里,每年大半时间在外出差。长时间的超负荷工作,导致张宝艳的身体每况愈下,腰椎、颈椎、眼睛都出现了问题,但她不顾身边人的劝告,仍然执着地忙碌着。她说家长们年纪大了,很多孩子找到亲人时,父母都已经不在世了,她现在要与死神赛跑,要抢在前面让这些家庭团圆。

目前,“宝贝回家”注册志愿者已达35万人,张宝艳除了利用志愿者遍布全国的优势开展寻人工作,还与百度、腾讯、微软等企业合作开发了各种智能搜索功能,开创了人脸识别和催眠恢复记忆等寻人先进技术;与今日头条、腾讯等合作推出定向寻人项目,并利用抖音、快手、微视等新媒体扩散发布寻人信息。

## 时刻不忘履职 参与抗疫工作

2018年,张宝艳担任全国妇联执委,2019年3月,张宝艳担任吉林省妇联执委。两年来,张宝艳认真履行执委职责,自新冠肺炎疫情暴发以来,张宝艳身体力行,不仅把自己家用的口罩捐给医护人员,还四处联系爱心企业,寻找防护用品资源。在她的努力下,价值近40万元的医用口罩、手套、医用帽、饮用水等物资被送到了一线医务工作者、警察、检测人员手中,为全国抗疫工作贡献了自己的力量。除此之外,协会还为各防控点捐赠饮用水四十多箱。

按照全国妇联的要求及倡议,张宝艳利用QQ群、微信群,要求全体志愿者持续关心爱护防疫抗疫一线女性志愿者及其家庭,包括寻子家长。在抗疫期间,张宝艳带领志愿者帮助数名街头流浪人员找到了亲人,并配合民政部门完成核酸检测,将他们送回亲人身边。全民居家期间,张宝艳鼓励并引导志

愿者在家中充分利用网络平台,对每个寻亲帖子进行分析、比对,利用网络卫星地图缩小寻亲孩子的疑似家乡范围。2020年,在疫情最严重的1-3月,“宝贝回家”帮助了300多个家庭团圆。

多年的寻亲工作,张宝艳接触到很多被拐妇女,究其原因,皆因文化有限,法律意识淡薄。张宝艳认为,了解妇女群众的愿望和要求,结合她们的实际情况,组织开展形式多样、寓教于乐的宣传教育活动,是一项必不可少的工作,下一步,她将朝着这个方向努力。

## 树立良好风尚 做到忠孝两全

在寻亲人看来,张宝艳是他们的希望,是他们的依靠,很多时候,他们找张宝艳只是因为需要有人听他们说话,有人能感同身受地开导他们。张宝艳深深地理解寻亲人,所以她的手机24小时开机,随时接听寻亲人的来电。张宝艳曾彻夜与寻亲家长沟通至天明,让家长放弃绝念走下楼梯;她曾半夜与坐在海边的寻子父亲通过电波交流,直到家长重新振作;她曾深夜四处寻找寻亲孩子,阻止了一场即将发生的自杀悲剧。

在志愿者心中,张宝艳是个贴心温暖的大姐。“宝贝回家”有一个因病卧床20年的志愿者。为了让他恢复正常生活,张宝艳发动社会各界,四处奔走,为他筹措了100多万元的手术费,又积极寻找医疗专家会诊,终于在2018年让这位志愿者站了起来;志愿者与寻亲人沟通时遇到不理解,情绪产生波动了,她娓娓开导,直到志愿者释怀。

由于常年奔波在路上,张宝艳经常无暇顾及家中老人,为此她心怀愧疚,总感觉对不起公婆。为了更多地尽到儿媳的孝道,张宝艳将老人接到了身边。每次出差前,张宝艳都将家中日常用品粮油食品一应俱全,还给老人包好饺子、包子放进冰箱里。只要一回到家,不论多累,她放下行李后的第一件事就是先陪老人说说话,拉拉家常,然后赶忙买菜做饭,以弥补不在家时的亏欠。公婆年纪大了,她做饭总是先考虑老人的口味,将饭菜做得软糯香甜,让老人既能吃饱又能吃好。百善孝为先,张宝艳率先垂范,成为家里孩子们的榜样,还荣获了“2020中华慈善人物”称号。

## 计划从2018年起 用10年时间实现万家团圆

目前,张宝艳的工作得到了全社会的认可,众多媒体争相报道,中央电视台《新闻联播》《焦点访谈》《新闻调查》《新闻面对面》等30多个栏目为“宝贝回家”及张宝艳做过100多期的专题报道;2014年,“宝贝回家”与公安部、央视一套联合制作了公益寻人栏目《等着我》,节目播出后,取得了良好的社会效应。

在张宝艳的心中,最让她焦急、放不下的就是那些至今还奔波在寻亲路上的家长和孩子们。家长们年纪渐渐大了,孩子如果再不回来,也许真的就再也等不到那一天。2018年,张宝艳决定启动“宝贝回家万家团圆”项目,计划用10年的时间实现万家团圆。该计划实施的前两年,张宝艳带领全体志愿者促成了2798个破碎家庭团圆!张宝艳坚信,在全体志愿者的努力下,在社会各界的关爱支持下,只要不忘初心,万家团圆将不是梦!

城市晚报全媒体记者 陆续 报道  
受访者供图

## 长春环卫部门开展 春季集中清理枯枝落叶



近日长春气温回升,但干燥多风的天气也考验着城市的环卫工作。为及时消除火灾隐患,营造优美环境,长春市各城区环卫工人利用铁锹、锄头等工具集中清理道路上和两侧绿化带内的枯枝、落叶、果皮、废纸、塑料袋、石头等各种生活垃圾及废弃物。在清理过程中,对绿化带内的草坪、绿篱中的各类废弃物进行全面彻底清除,不放过一处死角和每一个盲点,不放过一片纸屑。对清理出来的垃圾,装车清运,做到了随清随运。

昨日上午,在长春市朝阳区南湖广场附近,10余名

环卫工人正在对道路一侧的枯枝落叶等进行全面清理。环卫工人先将杂物、垃圾等清理出来后,装车运至垃圾处理站。对于绿篱、林间散落的枯枝落叶,环卫工人深入其中,收拢归堆后装车运走。

现场,环卫工人们干劲十足,手拿扫帚、铁锹等工具对地面上的枯枝落叶等垃圾进行“地毯式”清除,做到不留死角,全面清理。在春天到来之际,开展全覆盖式的卫生死角清理,努力为广大市民营造一个平安、舒适、洁净的生活环境。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道 摄

## 长岭四名男子 冒充警察去农村抓赌

目前几人均已被判刑

人民警察是人民生命财产安全的守护者,然而竟有人冒充警察索要钱财,抹黑民警在群众心中的形象,最终只能是落得个招摇撞骗难逃法网,分文未得反被判刑。一个寒冬的夜晚,被告人赵某驾驶假冒的警车伙同张某、李某、王某(三人均已被判刑)去长岭县某乡镇抓赌,到达周某家时,赵某未穿“警服”在车里等候,张某、李某、王某三人穿“警服”进屋抓赌,在没有抓到参赌人员的情况下,张某等人以罚款的方式向周某索要500元。之后四人回到长岭镇街里,赵某未分得赃款。案发后,

被告人赵某主动投案,对上述犯罪事实供认不讳。

2021年1月7日,长岭县人民检察院以招摇撞骗罪对赵某提起公诉。长岭法院审理认为,被告人赵某以谋取非法利益为目的,伙同他人冒充警察以抓赌的方式诈骗他人钱财,损害了国家机关的威信,其行为已构成招摇撞骗罪。案发后,被告人赵某主动投案,如实供述犯罪事实,属自首,且认罪认罚,应依法从轻处罚。最终法院依法判处被告人赵某犯招摇撞骗罪,判处有期徒刑四个月,缓刑六个月。城市晚报全媒体记者 吕闯 报道

## 基金投资风险防范技巧(二)

### 当基金净值出现波动时,该怎么办?



股市有涨跌,基金净值就必然有波动。从价值投资的角度来说,在价格远低于内在价值的阶段,放弃已经持有的投资标的是不明智的。

第一个原因,长期持有可能比较考验投资者的心态,但持有长期业绩优秀的基金,投资胜率会更高。如果选择的基金产品本身在运作管理和投资方向上没有问题,虽然短期波动可能会出现下跌,但未来前最大概率还是光明的。相反,如果投资者基于自己对市场走势的预测,认为近期没有机会而离场,一旦判断出错,可能就错过上涨阶段。

第二个原因,择时是一件胜率很低的事情,长期来看,坚持纪律性投资更有价值。投资者经常会看到各种市场观点、分析文章,然后据此进行投资决策。这些市场观点角度多样、结论不同,完全据此做择时交易,犯错概率也较高。资本市场本来就是复杂多变、难以预测的。想要在市场上获得长期不错的回报,便要克服人性弱点,通过纪律性的长期投资远离择时的困境。

第三个原因,优秀的主动型基金产品长期来看存在超额收益。根据基金业协会的数据,从2001年到2016年,全市场偏股基金的年化回报率率为16.52%,同期上证综指年化回报率为7.75%,每年的平均超额收益接近9%,业绩优秀的基金产品超额收益则更多。对于优秀的产品,长期持有的好处是非常明显的,不仅可以帮助我们获取长期的较高回报,也是我们去规避市场短期波动带来投资损失的有效策略。